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Wojewodzki Konkurs Przedmiotowy
z chemii dla uczniéw gimnazjum
wojewodztwa kujawsko-pomorskiego

Etap wojewodzki — 02.03.2019r.

Kod ucznia: Wynik: / 40 pkt.

Instrukcja dla ucznia
Zanim przystapisz do rozwigzywania testu, przeczytaj uwaznie ponizszg instrukcje.

Wpisz w wyznaczonym miejscu powyzej swoj kod ustalony przez Komisje Konkursowg. Nie wpisuj
swojego imienia i nazwiska.

Przed rozpoczeciem pracy sprawdz, czy twdj arkusz testowy jest kompletny. Niniejszy arkusz testowy
sktada si¢ z 9 stron i zawiera 16 zadan. Jesli zauwazysz jakiekolwiek braki lub btedy w druku, zgtos$ je
natychmiast Komisji Konkursowej.

Przeczytaj uwaznie ze zrozumieniem polecenia i wskazowki do kazdego zadania.

Odpowiedzi zapisuj dtugopisem z czarnym lub niebieskim tuszem.

Dbaj o czytelnos¢ pisma i precyzj¢ odpowiedzi. W zadaniach wielokrotnego wyboru poprawne
odpowiedzi zaznaczaj zamalowujac kratke przy wybranej odpowiedzi.
Nie uzywaj korektora.

Jezeli pomylisz si¢, bledna odpowiedZ otocz kétkiem i ponownie udziel poprawnej odpowiedzi.
Oceniane bedg tylko odpowiedzi, ktore zostaly zaznaczone lub wpisane zgodnie z poleceniem i
umieszczone w miejscu do tego przeznaczonym.

Przy kazdym zadaniu podano maksymalng liczbe punktow, ktdrg mozna uzyskac.

Na ostatniej stronie testu znajdziesz miejsce na brudnopis. Brudnopis nie podlega ocenie.

We wszystkich rozwigzaniach uwzgledniaj wartosci mas atomowych takie, jak w zataczonym uktadzie
okresowym.

Pracuj samodzielnie.
Nie wolno wnosi¢ telefonéw komorkowych na konkurs.
Uzywaj tylko prostego kalkulatora.

Catkowity czas na wykonanie testu pisemnego wynosi 90 minut.
Powodzenial

Punktacja - tabela zbiorcza

Zad 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16
Max 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 5 7 5 5 7
Ocena
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Zadanie 1 (1 pkt)
W czasie powstawania tego typu wigzania atom pierwiastka elektrododatniego oddaje, a atom pierwiastka
elektroujemnego przylgcza elektrony. Tworzq sie dwa jony o roznoimiennych tadunkach, przyciggajgce sie

dzieki dziataniu sit elektrostatycznych, ktore w stanie stalym tworzq sie¢ jonowgq.
(A.Bielanski, Podstawy chemii nieorganicznej, PWN, Warszawa 1999)

Przedstawiony opis dotyczy:
* a) wigzania kowalencyjnego, * C) wigzania koordynacyjnego,
* b) wigzania jonowego, * d) wigzania atomowego.

Zadanie 2 (1 pkt)
Warto$ciowo$¢ zelaza w tlenku Fe3sO4 wynosi:
+a) VI, III
* b) I, TIT
e C) III, IV
«d) IV.

Zadanie 3 (1 pkt)
Zawartos$¢ procentowa (procenty masowe) wodoru w etyloaminie wynosi:

* 3) 16,58%, « b) 53,33%, « ¢) 15,68%, . d) 31,11%.

Zadanie 4 (1 pkt)
Zafalszowanie produktow mleczarskich preparatami zawierajagcymi skrobi¢ mozna bardzo tatwo wykry¢,
dodajac odpowiedniej substancji. W wyniku doswiadczenia tworzy si¢ ciemnoniebieskie (granatowe)
zabarwienie. Odczynnikiem tym jest:
* @) wodny roztwor jodku potasu; * C) roztwor jonow jodanowych(VII);
* b) jodyna (alkoholowy roztwor jodu w jodku potasu); e d) alkoholowy roztwor jodku potasu.

Zadanie 5 (1 pkt)
Resublimacja to proces przejscia:
* a) ze stanu cieklego do stanu statego; * ) ze stanu gazowego do stanu cieklego;
* b) ze stanu statego do stanu gazowego; * d) ze stanu gazowego do stanu statego.

Zadanie 6 (1 pkt)
W mieszaninie z kwasem solnym (w stosunku 1:3) tworzy wode¢ krolewska, roztwarzajaca wigkszo$é
metali, takze szlachetnych. Stosowany jest do otrzymywania barwnikow, lakierow, nawozow sztucznych,
tworzyw sztucznych. Z jego wykorzystaniem otrzymuje si¢ wazne, fatwo rozpuszczalne sole, estry (np.
nitrogliceryna), a takze zwiazki nitrowe (np. trinitrotoluen). Wszystkie te zwiazki sg utleniaczami i maja
tendencje do gwaltownego, mniej lub bardziej wybuchowego rozkladu. To nieorganiczny zwigzek

chemiczny, jeden z najsilniejszych kwasow tlenowych. Mowa o:
(N.N. Greenwood, A. Earnshaw: Chemistry of the elements. Wyd. 2. Oxford: Butterworth-Heinemann, 1997)

« ) HCIO,, « ¢) HNO;,

« b) HNO3; . d) HF.
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Zadanie 7 (1 pkt)
O pewnym pierwiastku chemicznym wiadomo, ze jeden atom tego pierwiastka ma mase okoto 34,4-102%g
Wskaz poprawng informacje¢ dotyczaca tego pierwiastka.
* a) w warunkach normalnych (0°C czyli 1013,25 hPa) jest gazem,
* b) jego atom posiada 82 protony,
« ¢) jego konfiguracja elektronowa to K?L8M?,
* d) w jadrze posiada 82 neutrony.

Zadanie 8 (1 pkt)
Na ponizszym rysunku przedstawiono dziatanie réznych czynnikéw chemicznych na roztwor biatka.
Proces denaturacji nastapil w naczyniach:

Pb?* etanol NaCl Na,SO, Cd* H,SO

2 4 stez.

HEEEEE

roztwor biatka

a) B,C,E, T, b) A, B, E, F;
c) A B, C,D; d) C, D.

Zadanie 9 (1 pkt)
To zwiazek organiczny nalezacy do grupy kwaséw karboksylowych, wystepuje w zjelczalym masle, jego
sole 1 estry to maslany. Wskaz jego wzér strukturalny.

A B C D

o] o] 0 o}
Il I I Il

C_ Co_ C_ .C
HyC-CH,-CH, ~OH HsC—CH, “OH HyC-CH,-CH, ~O—CH; HsC—CH, ~O-CH;
a) [, b) O, c) 0, d) O

Zadanie 10 (1 pkt)

Zaznacz, ktore zdanie jest prawdziwe — P, a ktore fatszywe - F:

L.p. | Zdanie

1 Skrobia to substancja organiczna o wzorze sumarycznym (CsH1005)n PLLFL
gdzie n = 100+10000. ’

2 Thuszcze tworza z woda emulsje 1 roztwory rzeczywiste. PO,F[O

3 Biatka to zwiazki chemiczne zbudowane z duzej liczby PLFL
aminokwasow. ’
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Zadanie 11 (1 pkt)
Wskaz wzér alkanu, ktory zawiera 84% (procent masowy) wegla.

A CHy B H,c—cH, c D He CHg
/ \ CH,~CH, /
H3C-HC CH-CH, / \ CH-HC
/7N H3C-HC CH,-CHj / \
CH-CH, HsC CH, \ H3C-HC CHy
/7N / CHs \
H4C CHg H4C CH,
a) A,C,D; b) A, B, D; c) B, C, D; d) A, B, C.

Zadanie 12 (5 pkt)
Zaprojektuj doswiadczenie pozwalajace odrdézni¢ metan od etenu. Projekt powinien zawiera¢ opis w
postaci tekstu lub rysunku, obserwacje i wnioski wynikajace z wyniku do§wiadczenia.

OPIS:

OBSERWACJE:

WNIOSKI:
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Zadanie 13 (7 pkt)

Aminy to niezwykle wazne zwiazki chemiczne, ktére wywodza sie od amoniaku i1 weglowodoréw.
Wykorzystuje sie je w produkeji lekéw oraz srodkéw ochrony roslin. Sa rowniez sktadnikiem uzywek
np. nikotyna jest obecna m. in. w tytoniu. Jej wzor strukturalny przedstawiono ponize;j.

X N
| 7 }:Hs
N

Metyloamina natomiast to organiczny zwigzek chemiczny nalezacy do amin. Jest to trujacy, bezbarwny,
latwopalny gaz o nieprzyjemnym zapachu zblizonym do amoniaku i psujacych sie ryb. Temperatura
topnienia wynosi —93 °C, zaé temperatura wrzenia (skraplania) —6 °C. Jest najprostsza, pierwszorzedowa,
aming alifatyczna. Bardzo dobrze rozpuszcza sie w wodzie, troche gorzej w etanolu. Ze wzgledu na swoje
wlasciwosci fizyczne, metyloamine zazwyczaj przechowuje sie albo skroplona w amputach, albo czescie]
w postaci soli np. chlorowodorku metyloaminy (higroskopijne cialo state). Handlowo dostepna jest takze

jako 40% roztwér wodny.
(Metyloamina (CID: 6329) (ang.) w bazie PubChem, United States National Library of Medicine)

1) Ustal wzor sumaryczny metyloaminy.

2) Wskaz grupe funkcyjna,.

3) Oblicz zawartoé¢ procentows, (procent masowy) wegla 1 azotu w metyloaminie.
4) Okre$l odczyn jaki posiada wodny roztwoér metyloaminy.

5) Zapisz rownanie reakcji metyloaminy z kwasem solnym.

Odpowiedz:
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Zadanie 14 (5 pkt)
Jaka objetos¢ roztworu 50% kwasu siarkowego(VI) o gestosci 1,3951gcm™ nalezy dodaé do 450g 15%
(procent masowy) chlorku baru, aby w calo$ci usungé jony baru z roztworu. Zat6éz, ze nadmiar kwasu
wynosi 10%. Wynik podaj z doktadnoscig do 0,1cm?®. Zapisz rownanie zachodzacej reakcji.

Odpowiedz:

Zadanie 15 (5 pkt)
Dokoncz roéwnania ponizszych reakcji chemicznych lub zaznacz, ze reakcja nie zachodzi:

1. KBr + Agl —
2. CHsCOOH + HC1 —
3. CsHs + Bro@ag —
H2S0q stez

4, Hs;C-CHz-CH2-COOH + H3C-CH2-OH —
5. K2COs + CH;COOH —
6. CaCz + H20 —

polimeryzacja
7. H2C=CHCI] —
8. P.O10 + KOH —
9. NH4Cl + NaOH —

10. H2N-CH2-COOH + HaN-CH>-COOH —
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Zadanie 16 (7 pkt)
Uzupelnij chemograf podajac wzory substancji A-H (Jezeli wystepuje wiecej produktéw rekeji prosze
je zapisac) oraz rownania reakcji 2, 4, 6 1 8. Podaj nazwe systematyczna soli z reakcji 4 oraz zwigzku
nierozpuszczalnego z reakeji 8.

0, 0, H,O0  Fe0;,
S —/>=A—5>=B—7>C——=>0D
5 lNaZO 6 lKOH 7 lCa(OH)ZlKgPoél

E F G H

Odpowiedz:
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BRUDNOPIS
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Rozpuszezalno$é soli i wodorotlenkéw w wodzie w temperaturze 25 °C
Ccr Br I NO;, |CH,COO7| S SO0y o co; i} (oo} PO, OH
Na* R R R R R R R R R R R R R
K* R R R R R R R R R R R R R
NH; R R R R R R R R R — R R R
Cu** R R — R R N N R — N N N N
Ag' N N N R R N N T N N N N —
Mg R R R R R R R R N N R N N
Ca* R R R R R T N T N N T N T
Ba*" R R R R R R N N N N N N R
Zn* R R R R R N T R N N T N N
APt R R R R R — — R — N N N N
Sn* R R R R R N — R — N N N N
Pb** T T N R R N N N N N N N N
Mn* R R R R R N N R N N N N N
Fe** R R R R R N N R N N — N N
Fe** R R — R R N — R — N N N N
R — substancja rozpuszczalna; T — substancja trudno rozpuszczalna (straca si¢ ze stez. roztwordw): N — substancja nierozpuszczalna;
— oznacza, ze dana substancja albo rozklada si¢ w wodzie, albo nie zostala otrzymana
ze d bstancja alb klada sig¢ d Ib tata otrzy
Zrodlo: W. Mizerski, Tablice chemiczne, Warszawa 2004.
1 18
'H liczba atomowa H symbol chemiczny pierwiastka >He
Wodér 7“} " Hel
1,01 odor 4,00
21 2 1.0]— masa atomowa, u 13 14 15 16 17
s ) I —
3Li +Be 2,1 __| elektroujemnos¢ sB «C N o) oF 1oNe
Lit Beryl Bor Wegiel Azot Tlen Fluor Neon
6,94 9,01 10,81 12,01 14,01 16,00 19,00 20,18
1,0 1.5 2,0 2,5 3,0 3.5 4.0
nNa 12Mg 13Al 1451 15P 165 17Cl 18AT
Sod Magnez Glin Krzem Fosfor Siarka Chlor Argon
23,00 2431 26,98 28,09 30,97 32,07 3545 39,95
0.9 1,2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 1,5 1,8 2.1 2,5 3.0
1K | 20Ca | 8¢ | 2Ti | 53V | 2Cr | 2sMn | Fe | 27Co | »Ni | 2Cu | 30Zn | 31Ga | 32Ge | 33As | 34Se | 35Br | 36Kr
Potas Wapn Skand Tytan Wanad Chrom Mangan Zelazo Kobalt Nikiel Miedz Cynk Gal German Arsen Selen Brom Krypton
39,10 40,08 44,96 47,87 50,94 52,00 54,94 55,85 58,93 58,69 63,55 65,39 69,72 72,61 74,92 78,96 79,90 83,80
0,9 1.0 1,3 1.5 1,7 1,9 1,7 1.9 2,0 2,0 1.9 1,6 1,6 1.8 2,0 24 2.8
37Rb | 38Sr | 30Y | 4wZr | 4Nb | oMo | 3Te | wRu | 4sRh | 4Pd | s7Ag | 4.Cd | sIn | 5Sn | 5Sb | s5;Te s3l s4Xe
Rubid Stront Itr Cyrkon Niob Molibden | Technet Ruten Rod Pallad Srebro Kadm Ind Cyna Antymon Tellur Jod Ksenon
85,47 87,62 88,91 91,22 92,91 95,94 97,91 101,07 102,91 106,42 107,87 112,41 114,82 118,71 121,76 127,60 126,90 131,29
0,8 1,0 13 1.4 1,6 2,0 1,9 2,2 22 2,2 1.9 1,7 1,7 1,8 1,9 2,1 2,5
T -
ssCs | seBa | s7La” | »HE | 53Ta | W | 5Re | 70s | 770r | Pt | 70Au | goHg | siTl | s2Pb | &Bi | gPo | ssAt | gRn
Cez Bar Lantan Hafn Tantal Wolfram Ren Osm Iryd Platyna Zloto Rigé Tal Olow Bizmut Polon Astat Radon
132,91 137,33 138,91 178,49 180,95 183,84 186,21 190,23 192,22 195,08 196,97 200,59 204,38 207,20 208,98 208,98 209,99 222,02
0,7 0.9 11 1.3 L5 2,0 1,9 22 22 22 24 1,9 1.8 1.8 L9 20 22
-
g7Fr ssRa | goAc 104RE | 10sDb | 1068g | 107Bh | josHs | 10oMt | 110Ds | 1iUuu | ;2Uub | 3Uut | 114U0uq | 11sUup | 116Uuh | 117U0us | 1150u0
Frans Rad Aktyn Rutherford Dubn Seaborg Bohr Has Meitner | Darmstadt | Ununun Ununbi Ununtri | Ununkwad | Ununpent | Ununheks | Ununsept | Ununokt
223,02 226,03 227,03 261,11 263,11 265,12 264,10 269,10 268,10 281,10 280 285 284 289 288 292 294
0,7 0,9
) ssCe | soPr | goNd | giPm | &Sm | eEu | 6Gd | 6Tb | Dy | e7Ho | sEr | Tm | 20Yb | 7Lu
Cer Prazeodym | Neodym Promet Samar Europ Gadolin Terb Dysproz Holm Erb Tul Iterb Lutet
140,12 140,91 144,24 144,91 150,36 151,96 157,25 158,93 162,50 164,93 167,26 168,93 173,04 174,97
*ok
) 9oTh gPa 9U 93Np osPu 9sAm | osCm 97Bk ogCf 99Es woFm | 1giMd | jp2No | jeslr
Tor Protaktyn Uran Neptun Pluton Ameryk Kiur Berkel Kaliforn | Einstein Ferm Mendelew | Nobel Lorens
232,04 231,04 238,03 237,05 244,06 243,06 247,07 247,07 251,08 252,09 257,10 258,10 259,10 262,11

Zrodto: W. Mizerski, Tablice chemiczne, Warszawa 2004. Masy atomowe podano z doktadnoscia do dwéch miejsc po przecinku.




